



关注人防  
关爱生命

——咸宁市人民防空办宣

**新华网消息** 将虚构身份信息的女子介绍给贫困农村单身男子,以订婚购买首饰、衣服、手机等名义,索要几万元至十余万元不等的彩礼。结婚后女子以各种理由离开,携款潜逃。

记者调查发现,近年来,随着公安机关对人贩子买卖婚姻的严厉打击,“花钱买媳妇”现象大大减少。但是,一些不法分子打着“做媒”的旗号,针对贫困地区特别是山村大龄男青年开展有组

织、分工明确的骗婚,甚至形成地下产业链。

记者近日从多地公安机关获悉,相关案件频发,仅湖北、河南、安徽三省不完全统计,今年已立案数十起,另有大量线索在追踪。

警惕多地贫困区发生骗婚

## 索要数万元彩礼结婚后“人间蒸发”

收取彩礼十余万元,婚后以各种理由携款离开

湖北武穴男青年小郭30多岁依旧单身,家人很着急,通过媒人介绍他相亲。在当地一名农民家中,小郭见到五六名年轻女子。媒人王某某对小郭说:“这几位姑娘你相中哪个告诉我,我来牵线。”不久,王某某反馈消息:“准备好彩礼钱再来,等我通知你们见面就可以结婚了。”

彩礼钱要价11万元,小郭父母分四批给王某某送了10.8万元,并置办了新婚家电家具。很快,小郭与这名女子结婚了。

没多久,女子以“想回家看看”“爸爸病了”“奶奶不行了”等理由多次提出要回家。小郭的父母不放心,打电话给王某某,王某某称女子会回来,并让小郭父母出路费。然而,离开后,这名女子再也没有回来。反复催问王某某无果,小郭意识到这可能是一个骗局,于是报警。

这并非王某某首次作案。据武穴市公安局介绍,安徽省舒城县公安机关的工作人员日前来到这里,提出协助办理结婚诈骗案,其中一名多次行骗的嫌疑人信息直接指向55岁的王某某。

武穴市公安局刑侦大队三中队队长钟贵介绍:“王某某曾于2012年12月涉嫌同样罪名被打击处理。之后她变得更为狡猾,在后来的涉案中不承认参与组织‘骗婚’,坚称是‘做媒’。”

在不断发现王某某涉及多起诈骗案的过程中,警方抓获了与其来往密切、化名为“赵显彭”的云南籍女子陈某某等团伙成员。清查物品时发现,陈某某包里有一张写着身份证号码的纸条和一张担保书,内容是大法寺镇某村青年李某和“金兰”结婚,为彩礼费要梅某某等人担保等。经查,年龄和名字均为虚构的35岁云南德宏籍人员金某某,就是女子“金兰”。

经审讯,金某某交代了其伙同王某某、陈某某、梅某某等人诈骗李某十万余元的犯罪事实。

有组织分工施骗,骗婚女可分3万至5万元

警方介绍,这类诈骗团伙多选择中部山区、贫困地区的大龄未婚男青年作为目标。据了解,在多地骗婚案中,每户受害者被收取彩礼6万元至14万元不等。参与诈骗的女子多是无固定职业的社会闲散人员,她们被组织者许以高额报酬参与诈骗。据部分诈骗团伙成员交代,为防止被对象“找上门来”,骗婚者的姓名、籍贯等多是虚假信息。

办案人员介绍,这类骗局的套路如下:有人负责在各地寻找“猎物”,以“说媒”方式骗取信任;等受害人“上钩”后要高额礼金;“新娘”在婚后找各种理由与男方发生矛盾,携款潜逃;当受骗者找“介绍人”解决问题,则以“只负责做媒”“夫妻矛盾应自行协商”



等理由摆脱干系,逃避警方打击。

据悉,诈骗来的钱财,参与相亲的女方一般可以分得3万至5万元不等。

骗婚令一些贫困户陷入更深贫困,应加强全面治理坚决打击

记者调查了解到,骗婚案中收取的6万元至14万元彩礼,对于多数以种地作为唯一收入来源的受骗者家庭来说,往往意味着多年省吃俭用的积蓄,有的家庭甚至因此背上巨额债务。钟贵介绍,近年来,中部山区甚至部分贫困地区接到此类报警明显增多,部分贫困户因此陷入更深的贫困。

办案民警表示,打击此类骗婚难度不小。一方面,骗婚人员多是以

“做媒”的身份进行诈骗,有些还通过网络、电话等途径找到不知情者牵线,并在警方介入后坚称自己没有从中获益,相关证据不易锁定;另一方面,参与骗婚的女子并不是在收取礼金后直接失踪,而是会与被骗人员生活一段时间,造出“性格不合”“婚姻破裂”等现象,难以定性。

武汉大学城市安全与社会管理研究中心副主任尚重生说,“犯罪分子利用偏远地区群众警惕性较低、爱面子不愿报警的特点布设骗局,影响极为恶劣。相关部门要加大打击力度,严惩此类行为,形成震慑。也要加大宣传力度,让更多人知晓此类骗局的存在。同时要注意办理正规的结婚手续,在法律上保护自身权益。”

## 南昌喜来登酒店被罚2000元

网友:后面是不是少个“万”?

**新华网消息** 20日,记者从江西省南昌红谷滩公共卫生服务中心了解到,该中心已对南昌喜来登酒店作出2000元罚款处理。这也是五星酒店“毛巾门”事件曝光后,相关部门对视频中的酒店开出的首张罚单。11月14日,微博网名“花总丢了金箍棒”的博主发布的一段视频对国内五星酒店的卫生乱象提出质疑。视频中曝光了14家五星酒店,其中,南昌喜来登被拍到工作人员全程用一块抹布擦镜面、洗手池、坐便器、浴室及杯具。

调查:一块抹布抹所有

“一般集团酒店内部都有相关卫生管理制度,卫生监管部门也有培训标准,比如洗马桶要有专用抹布,从上到下,由外到内进行清理。洗完之后,再洒上消毒液。消毒液喷射后湿润时间也有要求。消毒液刚喷上去立即擦掉,起不到任何清洗消毒的效果。”南昌市红谷滩公共卫生服务中心监督科科长陈乐说,“一块抹布抹遍所有用

品的行为,肯定是违法的。”

南昌喜来登酒店卫生问题被曝光后,南昌多个部门同时展开调查,主要调查相关工具的摆放及相应的消毒设施;工作间、消毒间、布草间的布局;工作记录及操作流程。同时,对酒店床单、被套、枕套、毛巾、茶杯进行卫生检测,抽检了20个批次样品。11月20日,调查结果公布。相关负责人告诉记者,“在这次现场抽查中,我们并没有发现重大的违法违规问题,只有部分人员操作不规范。”该中心相关负责人表示,对南昌喜来登酒店开出2000元罚单,是针对“花总丢了金箍棒”视频中所曝光内容作出的,而非现场抽查时发现了视频中所反映的问题。但该负责人表示,经过核实之后,可以证明视频中所反映的南昌喜来登酒店的问题是真实的,因而据此开出罚单。

处理:罚款一共2000元

该处罚结果一出,立刻引起了网

友热议。网友纷纷表示不敢相信:“罚款2000是搞笑的吗?”“2000后面是不是少了个万?”“我揉了揉一下眼睛又看了一下,确实是2000元”;还有网友心疼自己的钱包:“才2000块,都不够一晚房钱啊!”“这相当于酒店少住半个客人。”“终于知道为啥不怕违法了,省下的抹布钱都不止2000了吧”;不过依然有网友乐观地表示,“有监管总比没有好,再接再厉!”“2000是相关法律规定的最高罚款,法律就是这么写的,也不能罚得更多了”。

支招  
应为酒店卫生条件  
制定国家标准

陈乐介绍,卫生监管部门对住宿类场所按量化分级不同,有全年度监督频次的划分。A级要求一年检查1次以上;B级单位一年2次以上;C级单位一年3次以上。喜来登的评级是B级,一年检查2次以上。每次去对其整体的公共卫生效果,包括客房的打

扫,客用品的消毒和附属相关设施进行检查。我国《公共场所卫生管理条例实施细则》第十四条明确规定,公共场所经营者提供给顾客使用的用品用具应当保证卫生安全,可以反复使用的用品用具应当一客一换,按照有关卫生标准和要求清洗、消毒、保洁。

面对现在这些肉眼不可见的酒店清洁问题,有人支招给酒店降低星级,或者像山东一家酒店学习,视频全程记录客房清扫过程,并且供入住客人调取查看。对此,北京外国语大学文创产业研究中心旅游研究所所长刘思敏分析认为,这些措施能起到一定作用,但不能从根本上解决此类问题。现在有相当多的国际品牌酒店不再申报星级了,因为这本身就是推荐性的引导标准。客房服务员配备视频记录仪,这个是有用的,但这个有效也意味着巨大的成本支出,谁来买这个单?同时,它有多大的监督作用?刘思敏表示:目前为止,关于酒店客房卫生的标准应该说多数是行业规范或推荐性的标准,并没有强制力。由于保洁行为在非隐秘的空间进行,监管难度大,所以说,要想彻底解决这个问题,应该用结果倒逼的方式。“可以定标准,比如给口杯里的病毒、细菌制定一个强制性的国家标准,应该不能超过多少。”